

DOI: 10.18572/2500-0306-2021-2-45-48

Оценки текущего состояния российской партийной системы в преддверии электорального цикла 2021 года

ЛУКУШИН ВЛАДИМИР АНДРЕЕВИЧ,

студент факультета социальных наук и массовых коммуникаций
Финансового университета при Правительстве Российской Федерации
lukushin@aol.com

В настоящее время партийная система России входит в этап серьезных преобразований, связанных с появлением новых партийных проектов, консолидацией ряда политических сил, новшествами избирательного законодательства и внутрипартийными реформами. Увеличение роли нижней палаты парламента и расширение ее полномочий после принятия поправок в Конституцию РФ является дополнительным фактором возможных институциональных изменений. По мере приближения выборов в Государственную Думу РФ 2021 г. указанные процессы становятся все более заметными, актуализируя различные направления политических исследований. В этой связи ключевой проблемой является выявление особенностей отечественной партсистемы на современном этапе, встраивания в общий процесс становления и развития, а также определение уровня межпартийной конкуренции в преддверии нового электорального цикла.

Прежде чем анализировать современные процессы, необходимо обратиться к классикам партологии, исследовавшим партийные системы как феномен политической реальности. Французский политолог М. Дюверже понимал под партийной системой совокупность форм и технологий

взаимодействия партий в государстве¹. Большое внимание Дюверже уделял электоральным процессам, а также совмещению понятий «избирательная система» и «партийная система». Наиболее известным примером стал так называемый закон Дюверже, обосновавший зависимость между установленным типом избирательной системы и формируемой по итогам выборов партийной конфигурации, исходя из числа составляющих ее партий (двухпартийной или многопартийной).

Большое внимание классиков было приковано к проблеме типологизации партийных систем. Одной из наиболее распространенных можно считать типологию итальянского исследователя Дж. Сартори, выделившего различные модели партийных систем исходя из возможностей партий непосредственно влиять на политический процесс, а также характера взаимоотношений партий с государством². В контексте анализа российской партийной системы особый интерес представляют две авторские модели, к которым зачастую относят отечественную партсистему: 1) модель «партии-гегемона», заполняющей собой

¹ Дюверже М. Политические партии : пер. с фр. М. : Академический проект, 2002. 560 с.

² Sartori G. Parties and Party Systems: A Framework for Analysis. Vol. 1. Giovanni Sartori. New York: Cambridge University Press, 1976. 370 p.

В статье рассмотрены оценки отечественных авторов, посвященные проблеме становления, развития и трансформации российской партийной системы, определяющие ее текущее состояние. На основе выделенных теоретических особенностей автором предпринята попытка сформировать общую характеристику партсистемы на современном этапе развития и обосновать ряд институциональных изменений, актуализированных в контексте электорального цикла 2021 г.

Ключевые слова: партийная система, политические партии, избирательная система, межпартийная конкуренция, избирательный процесс, выборы.

Assessments of the Current State of the Russian Party System ahead of the Electoral Cycle of 2021

Lukushin Vladimir A., Student of the Faculty of Social Sciences and Mass Communication of the Financial University under the Government of the Russian Federation

The article examines the assessments of domestic authors devoted to the problem of the formation, development and transformation of the Russian party system, which determine its current state. On the basis of the highlighted theoretical features, the author made an attempt to form a general description of the party system at the current stage of development and substantiate a number of institutional changes, actualized in the context of the electoral cycle of 2021.

Keywords: party system, political parties, electoral system, inter-party competition, electoral process, elections.